

南安市计生协会:优服务创品牌 打造幸福健康新南安

■本报记者 陈亮亮 李想
通讯员 潘菁菁 文/图

立足新时代,展现新作为,创造新业绩。

近年来,南安市计生协会顺应人口和计生工作转型发展需要,面向计生家庭对美好生活的新需求,落实“六项重点任务”,实施安居工程、成才工程、致富工程、保障工程、亲情工程,打造青春健康教育等特色服务品牌,大力创新服务体系,不断提升服务家庭水平,为推进脱贫攻坚、决胜全面小康贡献力量,助力打造幸福健康新南安。

整合社区资源 打通家庭发展服务“最后一公里”

“走几步就能享受多种社区服务,平时活动很丰富,感觉非常好。”“这服务不比城市社区差。”这是罗东镇银河新城社区居民对该社区家庭发展服务中心的普遍评价。

近日,记者走进该服务中心,居民陈秧来正在健康自测小屋测量血压。“操作很简单,只要点击按钮,等待测量结果单子出来就可以了。”60多岁的陈秧来居住在距离中心约5分钟步程的小区内,患有高血压,自健康自测小站投用以来,便时常过来进行血压自我监测。“以前都要去诊所找医生量血压,现在只要过来这边,就能自己操作测量,很方便。”

在健康自测小屋,除了有自动血压计,还有身高体重测量仪、健康一体机等医疗设备,免费为周边居民提供健康自测服务。

罗东镇银河新城社区家庭发展服务中心于12月1日揭牌成立,这是南安市计生协会通过整合社区资源,打通家庭发展服务“最后一公里”,推动家庭健康发展。

罗东镇综合便民服务中心主任黄文艺介绍,服务中心进一步整合了社区资源,在原有社区服务的基础上优化家庭服务功能,提升家庭发展能力,增强群众健康生活理念,提高家庭幸福指数。

记者看到,服务中心除了设有健康自测小屋外,还配备有银罗书苑、家庭健康活动室、科学育儿项目点等功能室,为服



务家庭健康方面提供了良好的硬件条件。“其中,依托社区原有的亲子乐园设立的科学育儿项目点,服务对象从儿童扩展到0-3岁的婴幼儿,为居民提供早教、托管等服务内容。”罗东镇卫计办副主任戴晓彬介绍,服务中心依托各个服务平台,持续常态化开展健康宣传、科学育儿讲座、亲子活动、知识辅导、义诊等活动,为居民提供家庭健康服务。

记者了解到,服务中心坚持“共建共治共享”工作理念,探索家庭发展服务与家庭健康促进有机融合,内容包括提升家庭健康素养、促进儿童健康成长、开展青春健康服务、弘扬孝亲敬老传统美德、助力家庭发展、倡导婚育新风等6大方面,服务乡村振兴、惠及民生工作,助力美丽乡村建设。

创新服务理念 打造儿童特色早期教育新模式

上午9时许,省新镇园内村综合文化广场上,3周岁的静静(化名)拉着妈妈的手,兴奋地走进南安市儿童早期发展项目服务基地,热络地和专职早教人员刘老师打招呼,轻车熟路地来到活动区,把玩起爬行垫上的小球。

别看才3周岁,静静已经是服务基地

的“老熟人”了,刘老师见证了她一路的成长。“每周三只要有时间都会过来,已经一年多了,很多东西都是在这里学会的。”静静妈妈黄小倩告诉记者,此前,小孩脾气较大,经过老师耐心引导和训练,现在已经能够较好地表达情绪。

不出村子就能够享受专业的优质早教服务,让黄小倩频频点赞:“有专业的早教老师,能够很好地弥补老人带孩子在早教方面的不足,同时,也很干净、安全,是村里乡亲们的好去处。”环顾服务基地四周,房间功能齐全,互动区铺着厚厚的爬行垫,娱乐区里,海洋球、滑梯、抚触球、黑白卡等早教器具一应俱全,孩子们可以尽情地在里面玩耍学习。

“这里是2018年南安市计生协会确定的儿童早期发展服务基地,每周三、周日都会开展0到3岁儿童早期发展教育亲子活动,向村民免费开放;人多时,一次活动有20多位小孩参与。”省新镇计生协会副会长卓志气介绍,服务基地配备了专业的早教人员,为婴幼儿进行服务登记,建立成长档案,综合测评每一个孩子的发育情况,根据孩子的不同发育阶段,给予针对性训练,促进儿童早期健康发育;同时,在早教过程中,指导家长学习科学育儿知识,树立早教理念。

而这,只是南安市计生协会在推动幼

的收成比往年更好。”在康美镇培兴蔬菜基地,康美镇园内村独生子女户苏某穿梭在田间,高兴地看着挂满枝头的尖椒,正如其日益红火的日子。

记者了解到,苏某是精准扶贫对象,因手部残疾无法从事体力工作,收入较低,家庭经济比较困难。2018年,苏某申请计生小额贴息贷款3万元,入股了康美镇培兴蔬菜基地,同时,在计生协会的协调下,蔬菜基地为其安排了种植工作,每月收入3000元。

“现在的工作离家近,收入也有了保障,日子越过越有盼头了。”如今的苏某,渐渐摆脱困境,在致富的道路上扬帆起航。

“授人以鱼不如授人以渔”,苏某只是南安市计生协会通过产业帮扶的众多对象之一,他的变化,是南安市计生协会开展精准帮扶的一个缩影。

确保2020年实现精准脱贫是全面建成小康社会的关键所在。近年来,南安市计生协会持续深化生育关怀行动,加大计生困难家庭帮扶力度,为夺取脱贫攻坚战全面胜利,加快推进新时代新南安建设持续贡献力量。

“协会在向阳、霞美、省新等13个乡镇,依托企业、合作社和致富带头人创建17个联片帮扶基地,累计帮助3728户计生家庭办理小额贴息贷款9046.5万元、贴息594.19万元;投入248万元帮扶632户计生困难家庭发展幸福工程项目。”庄文静介绍,在计生帮扶工作中,协会根据计生困难家庭实际,“一户一策”制定帮扶措施,除产业帮扶外,还举办职业技能培训,帮助计生困难家庭就业创业。

据统计,截至目前,农村二女户安居工程营建新房1535座,累计投入2935万元。全程资助计生家庭大学生490人,发放助学金980万元;全程资助高中生750人,发放助学金326.6万元;对75名三级以上伤残独生子女学生发放专项补助13.6万元。开展生育关怀紧急救助,救助因病因灾的计生家庭6800多户(次),累计发放救助金751.8万元;关怀慰问遭受意外的基层计生工作者、志愿者1916人(次),发放慰问金153.8万元。购买计生意外保险72449户(次),累计投入资金724.49万元。

聚焦精准帮扶 助力计生困难家庭同奔小康

“基地里主要种植尖椒和黄椒,今年

的收成比往年更好。”在康美镇培兴蔬菜基地,康美镇园内村独生子女户苏某穿梭在田间,高兴地看着挂满枝头的尖椒,正如其日益红火的日子。

记者了解到,苏某是精准扶贫对象,

因手部残疾无法从事体力工作,收入较低,家庭经济比较困难。2018年,苏某申请计生小额贴息贷款3万元,入股了康美镇培兴蔬菜基地,同时,在计生协会的协调下,蔬菜基地为其安排了种植工作,每月收入3000元。

“现在的工作离家近,收入也有了保障,日子越过越有盼头了。”如今的苏某,渐渐摆脱困境,在致富的道路上扬帆起航。

“授人以鱼不如授人以渔”,苏某只是南安市计生协会通过产业帮扶的众多对象之一,他的变化,是南安市计生协会开展精准帮扶的一个缩影。

确保2020年实现精准脱贫是全面建成小康社会的关键所在。近年来,南安市计生协会持续深化生育关怀行动,加大计生困难家庭帮扶力度,为夺取脱贫攻坚战全面胜利,加快推进新时代新南安建设持续贡献力量。

“协会在向阳、霞美、省新等13个乡镇,依托企业、合作社和致富带头人创建17个联片帮扶基地,累计帮助3728户计生家庭办理小额贴息贷款9046.5万元、贴息594.19万元;投入248万元帮扶632户计生困难家庭发展幸福工程项目。”庄文静介绍,在计生帮扶工作中,协会根据计生困难家庭实际,“一户一策”制定帮扶措施,除产业帮扶外,还举办职业技能培训,帮助计生困难家庭就业创业。

据统计,截至目前,农村二女户安居工程营建新房1535座,累计投入2935万元。全程资助计生家庭大学生490人,发放助学金980万元;全程资助高中生750人,发放助学金326.6万元;对75名三级以上伤残独生子女学生发放专项补助13.6万元。开展生育关怀紧急救助,救助因病因灾的计生家庭6800多户(次),累计发放救助金751.8万元;关怀慰问遭受意外的基层计生工作者、志愿者1916人(次),发放慰问金153.8万元。购买计生意外保险72449户(次),累计投入资金724.49万元。

中泰(石井)石材集聚区:聚焦高质量发展 谱写转型升级新篇章

■本报记者 陈振东 李想
通讯员 陈小阳 文/图

轰鸣的机械声、来回穿梭的货车、忙碌作业的工人、沸沸扬扬的建设工地……虽然已是寒冬,但位于南安市南部的中泰(石井)石材集聚区依旧是热火朝天的生产场景。

年初突如其来的新冠肺炎疫情,曾让集聚区内不少企业对于复工的前景充满疑虑。

危急关头,福建省泉州中泰投资有限公司(以下简称“中泰投资”)作为园区主体运作企业,迅速成立疫情防控领导小组及企业复工复产服务站,在市镇村三级指导下和集聚区企业的共同努力下,2月底集聚区65家企业入驻疫情防控措施全部落实到位,复工率达100%。

这漂亮的一仗,极大提振了园区内企业的信心,“面对困难撸起袖子就是干”的精气神自此贯穿全年。同时,中泰投资始终未曾忘记“发展石材加工产业循环经济生产方式,实现传统石材产业的可持续发展”的初衷,在做好园区日常管理的同时,统筹全局谋划长远。

创新模式 引领石材循环经济

走进中泰(石井)石材集聚区,水泥路四通八达,石材加工企业、石材荒料及石材产品仓储物流区、石材固废综合利用区、园区行政生活配套区等功能区排列错落有序。

早些年,水头石井一带涌现出很多家庭作坊式的加工企业,设备陈旧。这些小家庭作坊,混杂在生活区中,生产时所产生的废水直接排入溪流、农田,废料随处堆放,污染严重。

小型、分散、设备简陋、污染环境等问题制约着整个石材加工产业的发展。如



▲中泰(石井)石材集聚区。

◀位于中泰石材集聚区内的石业生产车间内,荒料正在进行切割。



果产业不及时转型,随时可能面临被关停的困境。

在此背景下,2007年,中泰投资与南安市、石井镇合作,主导开发近4000亩石材企业集聚区,吸引石材企业兼并重组、集中入驻,经过多年深耕,成绩斐然。

中泰投资常务副总经理刘荣富向记者介绍,截至目前,集聚区共完成固定资产投资22.91亿元,现已招商引资引入各类企业69家,已建成投产52家。2020年度,集聚区完成投资1.25亿元,占年度计划1.2亿元的104%。2020年度,集聚区工业总产值38.5亿元,年度税收1.25亿元。

在中泰大理石厂,记者看到,每台拉锯上方都装有喷水管,水从此喷向荒料,废水经拉锯底部沟槽统一流向塔式固液分离装置。经过两次沉淀,滤出的清水通过管道流回拉锯上方,循环使用。沉淀下的石粉,被压成粉饼,运往晋江,供给瓷砖企业做添加剂。

这样的运作模式,可不止中泰大理石厂一家,园区内各入驻石材企业全部建有工业废水处理装置,对压榨处置后的石粉和加工生产中的固废集堆放,由石井镇设立的石粉等固废清运队伍统一装运到固废综合利用项目或固废堆放中心进行综合利用或处理,园区初步实

现绿色转型。

在此基础上,集聚区高度重视环保工作,于2020年3月18日修订了《中泰(石井)石材集聚区环境保护管理制度》,在集聚区实行园区和企业二级环保工作责任制,严格执行入驻石材企业环评审批批制度,扎实抓好环保工作落实。

激活全盘 14个项目同步推进

自2007年启动以来,中泰(石井)石材集聚区坚持政府主导、民营企业运作模式,年年超额完成政府下达的开发建设任务,取得了良好成效。但是运营者们却清晰地意识到,当前的发展与园区的整体定位还有差距,距离成为一个高端、专业、一流的石材加工、仓储、物流、保税、研发于一体的综合性现代石材产业循环经济示范园区,还需要时间的沉淀,还需要项目的保证。

“作为省级循环经济试点园区,我们在促进工业区转型升级方面,需要及早动

手,消解痛点,才能让工业区早日蝶变,将全封闭、大循环、再利用的运营模式落实到底,实现废弃物零排放和资源通吃。”刘荣富口中的愿景绝不是空谈,在他办公室的墙上,挂着一张集聚区的布局示意图,已经清晰规划出“一心、一环、三轴、四组团”的大格局。

据介绍,“一心”指集园区行政办公、科研中心、文化体育娱乐及商业商务等为一体的园区公共服务中心;“一环”由园区周边的水库、山体景观渗透环绕形成的景观环;“三轴”主要指中泰路、泰兴路、泰安路形成的三条对外交通联系轴;“四组团”主要指东部石材粗加工组团、西部石材精加工组团、西北部资源循环利用及配套组团和南部行政办公生活组团。

蓝图已绘就,关键在落实。走进已经建成投用的物流中心,宽阔的场地上,9条32吨和40吨的行吊线在忙碌作业;行吊线之间铺设宽敞的水泥路,足足有2车道,物流中心西侧一大片用地正在进行土地平整,等到平整工程完成后,这里将成为不少新项目的建设现场,整个园区将再掀起一波基建大潮。

“元旦期间,我们将举行14个重点项目开工仪式,总建设面积超过600亩,总投资额预计达7.4亿元,这里面既有污水处理厂、物流中心、展示中心等园区配套项目,还有石粉、碎石、边角料综合利用项目,以及如康达、唐龙、盘石等园区企业环保石材生产项目等。”刘荣富说。

集聚区还积极鼓励企业不断进行技术创新,不断提升生产效率。园区入驻企业——泉州高旗石业有限公司于今年4月向意大利贝德里尼公司订购花岗岩大板多股绳锯一台。多股绳锯采用世界上最先进的切割技术,不仅大大提高了生产效率,而且更加节能、环保、安全。刘荣富介绍,高旗石业进口的这台多股绳锯为目前国内首台80绳锯,可切割固定18毫米厚度花岗岩及石英石等超硬材料,其出材率可达到39.88平方米/每立方米,出材率是目前国际上最高水平。机器设备已于12月12日运抵高旗石业。

毋庸置疑的是,未来,中泰(石井)石材集聚区将是南安石材产业丢掉资源浪费、污染等“旧帽子”,向生态环保型产业发展的一片试验田。